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Bà Nguyễn Thu Thủy, Phó Vụ trưởng Vụ Pháp chế, Bộ Tài chính cho biết, hiện Bộ này đã cắt giảm, đơn giản hóa được 117 điều kiện kinh doanh thuộc 13 ngành nghề và trong thời gian tới sẽ tiếp tục trình Chính phủ để cắt giảm thêm nhiều điều kiện kinh doanh khác.
[bookmark: _GoBack]Đây là thông tin được bà Nguyễn Thu Thủy đưa ra khi trao đổi với báo chí xoay quanh việc cắt giảm, đơn giản hóa điều kiện đầu tư, kinh doanh.
Theo đó, lãnh đạo Vụ pháp chế cho biết, thực hiện chủ trương của Chính phủ, Bộ Tài chính đã xác định việc rà soát cắt giảm, đơn giản hóa những điều kiện kinh doanh không cần thiết, gây cản trở cho doanh nghiệp là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục.
Trong quá trình xây dựng thể chế, Bộ cũng tăng cường rà soát để cắt giảm không chỉ điều kiện kinh doanh mà còn những quy định bất hợp lý khác nhằm tạo thuận lợi cho cộng đồng doanh nghiệp.
Trên cơ sở đó, Bộ Tài chính đã trình Thủ tướng Chính phủ phương án cắt, giảm điều kiện đầu tư kinh doanh và hiện trong lĩnh vực tài chính đã cắt giảm, đơn giản hóa 117 điều kiện kinh doanh thuộc 13 ngành nghề là kế toán, kiểm toán; xổ số, casino, đặt cược, trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài, dịch vụ xếp hạng tín nhiệm, dịch vụ quản lý quỹ hưu trí tự nguyện; kinh doanh bảo hiểm, tái bảo hiểm, môi giới bảo hiểm; thẩm định giá và chứng khoán.
"Ngoài việc cắt giảm điều kiện kinh doanh, còn cắt giảm các quy định về hồ sơ, thủ tục liên quan để có thể thực hiện ngay khi ban hành, qua đó tiết giảm chi phí, tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp trong việc tiếp cận ngành nghề kinh doanh có điều kiện", bà Thủy nói.
Cũng theo Phó Vụ trưởng Vụ Pháp chế, với sự ra đời của Nghị định số 151/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định về điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tài chính, chỉ riêng hai lĩnh vực bảo hiểm và chứng khoán đã cắt giảm, đơn giản hóa 75 điều kiện đầu tư, kinh doanh.
Cụ thể, trong lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm, Nghị định 151 đã cắt giảm 19 điều kiện, đơn giản hóa 7 điều kiện kinh doanh; còn trong lĩnh vực chứng khoán đã cắt giảm 26 điều kiện, đơn giản hóa 23 điều kiện kinh doanh.
Trong thời gian tới, bà Thủy cho biết, Bộ Tài chính dự kiến sẽ trình Chính phủ các dự thảo Nghị định để cắt, giảm điều kiện kinh doanh hàng miễn thuế, kho bãi, địa điểm làm thủ tục hải quan, tập kết, kiểm tra, giám sát hải quan; qua đó dự kiến cắt, giảm 14 điều kiện kinh doanh. Trong lĩnh vực kinh doanh dịch vụ đòi nợ, dự kiến cũng sẽ cắt giảm thêm 5 điều kiện kinh doanh.
"Ngoài ra, dự án Luật Quản lý thuế (sửa đổi) sẽ được trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp tháng 10/2018 và thông qua tại kỳ họp tháng 5/2019. Còn dự án Luật Chứng khoán (sửa đổi) sẽ trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp tháng 5/2019 và thông qua tại kỳ họp tháng 10/2019. Dự kiến khi được thông qua 2 dự án luật trên sẽ cắt giảm thêm 28 điều kiện đầu tư kinh doanh", bà Thủy nhấn mạnh.
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